ROWNANIA KWADRATOWE — CZESC PIERWSZA

Na poczatek przypomnijmy sobie co to jest miejsce zerowe funkgji.

Miejscem zerowym funkcji nazywamy takg liczbe x bedgcg argumentem funkcji, dla
ktorej warto$c funkcji wynosi ,,O” (zero).

Podczas obliczenn miejsce zerowe znajdujesz przez wstawienie do wzoru w miejsce ,y”
wartosci ,,0”. Wowczas to otrzymujesz zazwyczaj prostg rownosc, po ktorej obliczeniu
otrzymujesz x="liczba”, gdzie ,liczba” jest miejscem zerowym funkcji, a punkt o
wspotrzednych (,liczba”,0) wyznacza Ci wspotrzedne miejsca zerowego funkcji.

Graficznie miejsce zerowe jest to punkt przeciecia sie wykresu funkcji z poziomag osig X.

Przyjrzyjmy sie zatem ponizszemu przyktadowi:

ZwréEmy uwage w jakich punktach wykres przecina sie z osig X (czyli z osig pozioma).
Wida¢, ze sg to punkty o wspotrzednych: (0,0) oraz (4,0). Pierwsze wspotrzedne tych

punktow to ,x". Mozemy zatem powiedziec¢, ze x = 0 oraz x = 4 to miejsca zerowe
funkcji y = x? — 4x i jednoczesnie rozwigzania (pierwiastki) rownania 0 = x? — 4x.

Teraz przejdziemy do ¢wiczenia:



Tutaj powiekszony wykres:

a) —x?+4x-3=0

Spdjrzmy na wykres tej funkcji. Niebieskie strzatki wskazujg punkty przeciecia wykresu z osig X.

Sa to punkty (1,0) oraz (3,0). Patrzymy na pierwsze wspoétrzedne tych punktéw czyli: x = 1orazx =
3. S3 to miejsca zerowe bedace zarazem rozwigzaniami réwnania —x2 + 4x —3 =0




b) x2+2x+1=0

Czerwona strzatka wskazuje punkt przeciecia wykresu funkcji z osig X. Jest to punkt o
wspotrzednych (-1,0). Zatem x = —1 jest miejscem zerowym tej funkcji i jednoczesnie
rozwigzaniem réwnania x2 + 2x + 1 = 0.

Rozwigzujgc réwnania, czesto bedziemy korzystac z podanej nizej wtasnosci liczb:

Dla dowolnych liczb a i b iloczyn a - b = 0 wtedy i tylko wtedy, gdy a = 0 lub b = 0.




Zadanie
Rozwigz rownanie:

a) 3x2—-9=0 - obowiazkowo dla wszystkich uczniéw do pracy samodzielnej
b) 25—9x2 =0 -> rozwigzanie ponizej

c) x(x+4) =0 - dlachetnych ucznidw do pracy samodzielnej

d) 2x? +47x = 0 - rozwigzanie ponizej

b) 25— 9x% = 0

25=9x2 |9

25
?=X2 |\/

Zatem x = S lub x = —g (poniewaz obie te liczby po podniesieniu do kwadratu dajg %)

d)2x*+47x=0
x-(2x+47) =0

Zatemx =0lub2x+47 =0

2x+47 =0
2x = —47 |:2
x=—-2=_235

2

Ostatecznie x = 0 lub x = —23,5.
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